

四岁时父母离异随父生活 成家后母亲来住差点引发亲情战争

疏离三十年 母子情还能续上吗

父母早年离异,自小生活在父亲身边的他,很渴望得到缺失的母爱。然而三十年后,与母亲朝夕相处,生活在同一屋檐下时,却出现了诸多不适应,亲情战争一触即发。令人没想到的是,最后让母子俩关系恢复融洽的竟是:老妈又恋爱了……



01

极少来往的老妈
突然提出上儿子家住一阵

那天晚上,铁军正在电脑前忙着,手机忽然响了。铁军一看,居然是老妈打来的。他犹豫了一下,最后还是选择了接听:“小军,我是妈妈。你发朋友圈说你老婆去外地学习,妈正好也没什么事,想去你那儿住几天,给你做做饭洗洗衣服……”老妈的“连珠炮”让铁军完全没法拒绝。放下电话,铁军努力平复自己的心情,继续把手头的工作做完,随后才开始查看航班,给老妈订机票。

老妈突然要来看他,这在铁军的心里激起了不小的涟漪。当年,号称“单位一枝花”的老妈决绝地跟老爸离婚,丢下刚满4岁的他,直接奔赴外地开启了一段新生活。从那以后的30年间,铁军与老妈每年顶多见上两三面,老妈沉浸在另一段幸福里,对铁军基本没尽过做母亲的责任,这在铁军心里一直是个坎儿。虽说这几年,因为妻子的穿针引线,铁军跟老妈的联系多了,娘儿俩的关系似乎比以前近,但他对跟老妈一起生活毫无心理准备。不过,要让铁军拒绝老妈来访,他又张不开嘴。

两天后的傍晚,铁军准时在机场接到了老妈。年过六旬的老妈,不仅穿着入时,居然还戴着大墨镜,比同龄人要年轻五六岁。当看到老妈的两个超大行李箱时,铁军的心立马凉了半截:看老妈这阵势,肯定不是住几天就走啊。坐在车上,铁军才猛然想起,他在朋友圈里写过,妻子要去外地半年才能回来。看来,老妈来他这儿是经过周密计划的啊。

02

二次婚姻失败后
老妈用亲情填补内心空虚

铁军的工作时间有弹性,每周顶多去单位两天,其余大部分时间居家办公。老妈来了之后,每天准时为他准备一日三餐,让铁军挺感动。可是这种好日子没持续一周,老妈便有些厌倦了。她从超市买回各种馅料,包了很多饺子,把冰箱冷冻室都给塞满了。此后,老妈动不动就煮饺子,弄得

铁军毫无食欲。

老妈无所事事却又心不在焉的状态加重了铁军疑惑:她到底为何而来?那天,老妈心情不好,自斟自饮喝了几盅白酒后,终于道出实情:她又离婚了,原因是那个“没本事”的男人越来越不把她当回事了,老妈跟第二任丈夫生的女儿对她执意离婚十分不满,娘儿俩闹翻了。老妈独居无聊,又气女儿不关心她,于是上大儿子家散散心。

或许是觉得摊牌后母子关系近了,老妈在铁军面前再也不“绷着”了,开始淋漓尽致地展现自己,她是一个自我感觉良好,对别人充满挑剔,渴望所有人哄着、捧着的女人。如此性格的老妈,对于铁军来说,太难伺候了。

只要铁军在家,老妈就拉着他聊天、看电视,铁军只得放下手头的事儿陪老妈。深夜,老妈睡了,他才开始做自己的事情。有一天早上,铁军给老妈煮了碗面,老妈坐在餐桌前,盯着那碗面看了几秒钟,张嘴就来:“小军,你也是三十好几的人,怎么连碗面都煮不好呢?一看就不好吃……”老妈的牢骚,顿时让铁军心生不悦。他很想怼老妈几句,转念一想:她毕竟是长辈。铁军忍了又忍,才一脸尴尬地说:“妈,您今天将就着吃,以后您教我煮面。”老妈这才勉强吃了几口。

铁军陪老妈逛街,一上午逛了三个商场,试了二十多件时装。每当老妈走出试衣间,如果铁军的眼睛没有第一时间看向她,而是低头看手机,老妈就一脸不乐意,故意说:“是不是嫌妈烦了啊?”铁军只好再三解释,天花乱坠地赞美一番,才哄得老妈露出笑脸。这

还不算完,铁军花两千多块钱给她买的一身衣服,就因为视频时被闺蜜说了句“颜色有点暗”,老妈就几次三番埋怨铁军没审美水平。铁军唯有暗自苦笑:衣服明明是你自己挑的,我花钱还有错了?唉,到底怎么着才能让你满意啊。

住了几个星期后,老妈跟小区里的人混熟了。每次出门前她总要精心打扮,有一次去菜市场,老妈居然还化了浓妆,穿上旗袍,搞得像去参加舞会似的。隔三岔五,老妈还会把小区里的人带到家里来聊天。来的人中,女人少,男人多。老妈跟老头儿谈笑风生,搅得铁军无心工作。铁军稍有不满意,老妈便哭天抹泪,说铁军欺负她,不孝顺。铁军真的很想说:“妈,你快回家吧。”可每次话到嘴边,又都咽了下去——那样是不是太伤她的心了?

03

让儿子“解脱”的
竟是老妈的“新恋情”

一天下午,铁军在家里正查找资料,老妈忽然兴冲冲地跑回家,惊喜地说:“小军,刚才在楼下,你李大爷说有个××交友软件,中老年人也可以在里面谈恋爱、交朋友,小区里有个大爷最近已经谈成结婚了,你快帮妈也下载一个吧。”

铁军听了简直哭笑不得,他拗不过老妈,便帮她下载软件、填写资料、上传头像。从此以后,老妈每天都要在软件上拍照片、录视频、发动态,遇到不会操作的,就一遍遍找铁军,有时她说眼睛累了,甚至让铁军帮她打字聊

天。老妈的美貌确实吸引了一些男人,有的甚至比老妈年纪还小。老妈又回到了当年被众人追逐的时光,每天开心得不得了。有时聊天聊美了,连饭都顾不上吃。

虽说铁军按老妈的意思,对着几位大叔的头像打出“亲爱的”三个字时有点艰难,但不得不承认,自从老妈陷入“网恋”,他的日子好过多了。老妈的注意力全部转移到几个年龄相仿的男人身上,每天就是琢磨怎么吊吊老张的胃口、如何套套老王的家底……至于铁军,她已经顾不上“黏”他了,这样一来,娘儿俩反而相安无事了。铁军心里苦笑:真没想到,让他获得解脱的,竟是老妈的“恋爱脑”。

这样的日子没过半个月,老妈已经不满于网上聊天了,开始和那些聊得来的人见面。铁军为老妈提心吊胆,经常嘱咐她小心点,网上骗子多。可老妈根本不听那套:“放心吧,男人那点心思,在你妈我这都是小意思,这点自信我还是有的。”

一晃,老妈在铁军家已经住了两个来月,她的网恋对象也换了好几个。一天晚上,都10点多了,老妈才回来。进了屋,老妈一脸兴奋地说:“小军,妈今天见的这个男人对我特别满意,他老伴儿没了,自己有两套房,有一套离你这儿不远,我盘算好了,如果进展顺利,我以后就留在这,跟他结婚得了,这样也能好好照顾你……”

看着眼前的母亲,铁军简直有点不知所措了。如果母亲真的留下来,还说不定得唱多少出让自己哭笑不得的“好”戏呢。 □或者

既要有边界 也不应疏离

点评

人们常说:关系是处出来的。长期不在一起生活的亲人,当孩子成年后,父母突然要和孩子“生活在同一屋檐下”,必然会给双方带来种种不适,而血缘关系的制约,又容易让人“有苦说不出”。在这种情况下,与其裹挟亲人和自己一起享受“天伦之乐”,还不如适当地保持距离,让距离产生美。

当然,“适当的距离”跟“疏离”不

一样。我们只不过是给双方各自留有一定的自我空间,并不是因此就没有任何沟通了。比较理想的状态,是在适当保持距离和有足够互动沟通之间,形成一种动态的平衡。

文中的铁军对于妈妈的黄昏恋采取了“无条件配合”、同时又“暗自腹诽”的应对机制,这样的操作容易给未来留下隐患。简单粗暴的横加干涉和完全的顺其自然,其实都是不负责任的表现。作为至亲,肯定都希望

对方的生活幸福安康。而如果看到或想到了一些问题,却不及时提出的话,在“坑”对方的同时,也是在“坑”自己。

所以,不管是子女还是父母,对于对方的婚恋问题,都应该积极参与,尽量用一种客观公正、对方好接受的方式表达出自己的意见和看法。这也可以说成是为了让大家今后的日子“岁月静好”做的一种投资吧。

□国家二级心理咨询师 禾沐